



展出的水晶带钩和玉带钩



◀“长毋相忘”银带钩



开展仪式现场

# “长毋相忘”银带钩讲述汉代爱情故事

## 《如果国宝会说话》走进南博,现代快报·ZAKER南京现场直播

不久前,央视《如果国宝会说话》介绍了国宝“长毋相忘”银带钩。如此动人的情话,藏在钩饰之间,令很多网友感叹“好甜”!

“长毋相忘”银带钩出土于盱眙大云山汉墓,是《如果国宝会说话》节目中最小的一件国宝,只有3.7厘米长,长相也不出众。大云山汉墓出土了大量精美文物,为何独这一枚银带钩入了《如果国宝会说话》节目组的法眼?七夕节前夕,8月16日下午,“长毋相忘”银带钩在南京博物院正式展出,央视《如果国宝会说话》走进南博,讲述文物背后的故事,现代快报·ZAKER南京进行了直播。

现代快报/ZAKER南京记者 徐岑 胡玉梅 见习记者 阿里亚/文 顾炜/摄

### 展览

#### “长毋相忘”银带钩首次在南京展出

南博老大殿一楼有一个汉代历史展厅。展厅内,大云山汉墓、江都王刘非墓出土的编钟、玉棺盖、鎏金铜鹿灯……一大批文物正在展出。

“长毋相忘”银带钩也在这个展厅中。长3.7厘米,高1.8厘米,在大云山汉墓出土的众多精美文物中,“长毋相忘”银带钩实在不够出众,但它又非常特殊,甚至让同时出土的金带钩“失色”。“如果放在一堆文物中,大家很可能错过它,因为它实在太小了。”南京博物院副院长王奇志说。

把银带钩放在哪儿才合适?这让南博陈列艺术研究所的专家们“伤神”。南博陈列艺术研究所副所长胡卫民终于想出一个办法,把它放在一个橘红色的支架上。因为这个支架的颜色鲜艳,加

上位置偏高,当观众走到这个展柜,注意力自然就被吸引了。布展时,胡卫民戴着白色手套,小心翼翼地护着银带钩,稳稳地放进展柜。

这枚银带钩2011年出土,为什么7年后才在南博展出?王奇志解释说,“长毋相忘”银带钩一直处于巡展状态,曾在美国旧金山、海南等地展出,引起轰动。这次展览,也是因为《如果国宝会说话》太火,很多观众慕名来南博寻这件国宝,“为了满足观众们的好奇心,所以特意拿出来展览。”

这次展览展期有多长?南京博物院考古研究所副所长、大云山汉墓考古队队长李则斌说,展出的时间长短关键看观众的喜爱程度,观众这么喜欢,展出时间可以长一些。

### 爱情

#### 她是三等妃子,名叫淳于婴儿

细细看去,“长毋相忘”银带钩通体银灰色,它能从中间一分为二,左右分开,两个半扇的内壁,分别以阴阳文刻着:长毋相忘。

“长毋相忘”是汉代的吉祥语,意思是“长相思,毋相忘”。在古代的铜镜上也会铸有“见日之光,长乐未央,见日之光,长毋相忘”这样的文字。

李则斌说,汉代的文化是很开放的,但不同于当时直率大方的表达方式,这枚银带钩的主人就把动人的情话,含蓄地隐在钩饰之间。

那么,这枚银带钩的主人是谁?李则斌告诉现代快报记者,史书上记载,江都王刘非有几十个妃子,他的地下寝宫里

埋着“三宫六院”,包括两位王后墓,12座妃子墓……妃子分4个等级,分别为:姬、八子、良人、孺人。这枚银带钩出土于12号墓,墓主叫淳于婴儿,是三等妃子。淳于婴儿是一个什么样的女子,她和刘非有着怎样的爱情故事?李则斌说,这都不得而知,因为史料没有记载。

带钩起源于西周,有金、银、玉、水晶带钩等,将它们别在腰间,可以束衣裳,也可以挂物件。“尽管淳于婴儿不为人熟知,但‘长毋相忘’银带钩冥冥中似乎是在告诉人们,她和刘非的爱情多么浪漫。”李则斌说,一个是诸侯王,一个是等级不高的嫔妃,两人有这样一件低调婉转的“爱情信物”,让人唏嘘不已。

#### 他曾是“少年战神”,爱听音乐爱打扮

最近热播的《延禧攻略》里,乾隆和富察皇后的爱情,让网友们大吃狗粮。而这两千多岁的“长毋相忘”银带钩,也让观众们吃下刘非和淳于婴儿撒的甜蜜狗粮。

很多观众好奇江都王刘非是什么样的人?刘非是汉武帝刘彻的同父异母哥哥。汉景帝三年,“七国之乱”爆发,吴王刘濞(bì)联合楚王刘戊、赵王刘遂等诸侯王起兵叛乱。当时年仅15岁的刘非,主动请兵出征,最终将吴国叛军一举歼灭,立下赫赫战功。也因此,汉

### 幕后

#### 长毋相忘 人们共同的企盼

很多网友好奇,大云山汉墓出土了上万件文物,为什么《如果国宝会说话》节目组独选了“长毋相忘”银带钩?在现场,90后导演丁曼文做了解答。

丁曼文说,“长毋相忘”四个字温馨含蓄又情深意重,深深打动了她。丁曼文说,爱情是人类永恒的主题。“现代人用‘不要忘记我’替代‘长毋相忘’,不是情感的成分变了,只是表达方式变了。现代人可能很少会用你一半我一半的爱情信物,但是我们也会佩戴刻有文字的戒指或项链,刻的可能是爱人的名字。”丁曼文告诉记者,她想通过“长毋相忘”银带钩,把两千多年前古人的情感表达方式分享给大家。

“把‘长毋相忘’银带钩选入节目,另一方面也是希望观众能通过它了解汉朝的吉祥语文化,感受到汉朝人闲放的气质。”她说。

丁曼文透露,“长毋相忘”银带钩的文案,她反复修改过多次。在最终的版本中,她这样写道:“这伟大的盛世,同时包容过隐秘和张扬。或许在另一种意义上实现了‘未央’和‘毋忘’的,是中华民族对汉文明的情感延续。汉代人的吉祥语,也是历朝历代人们共同的企盼。在现代生活中,仍然被沿用下来,穿越千年,还透着微光。”

## 南京苏宁“超燃星城”落地新街口,未来概念点燃今年818



随着818苏宁易购全球发烧购物节来临,场景互联购物新体验成为苏宁探索未来商业模式的颠覆性尝试,818俨然成为消费升

级的文化符号。

前不久,苏宁在南京直接打造了一个占地10000平米的“燃客城”,以吃住行娱等多个模块实景做出了场景互联的智慧零售新样板商店。3天时间,6万人实地“打卡”,1.5亿人线上围观,南京市民朋友圈已被占领。

为了满足南京市民意犹未尽的体验,8月17日,南京苏宁将在有着“中华第一商圈”之称的新街口献上大型户外创意城“超燃星城”,上演现实版“火星撞地球”。据悉,“超燃星城”落地南京、上海、北京、广州等12个城市的核

商圈,联合超过100家品牌,将线下的切实体验反作用于线上内容输出,实现双线流量流通,打造全新引流模式。

据了解,南京超燃星球将落地新街口苏宁易购广场,“超燃星城”的外观将采用高清流明投影技术,实现静态陈列的流动化,突出燃烧的特性。同时设置英雄、智慧两大街区,科技大道、极客公园和神秘夜市三大场景,围绕中心的“燃球”布列,星罗棋布,打造异形空间。

8月17日恰逢中国传统节日七夕,南京苏宁面向全城征集“情

话”,市民可以将自己想对TA的表白或示爱写在南京苏宁“超燃星城”微信图标的留言区,届时将会有50名“幸运儿”的情话被投射在“星球”上,现场出示留言还可领取奖品一份。

BIU店黑科技、苏宁首款区块链产品星际家园、脑洞大开拼卫星、梦想提款机、智能货柜、旺宝机器人、颜值测试机等闪亮登场,炫酷场景和科技玩法相融合,人与机器相交互,顾客在各个场内打卡收集火种,颠覆想象的体验还能赢取各种奖品。

值得一提的是,在8月17日晚

8点18分,现场还有“超燃”星球点亮仪式,新街口百人倒数818的场景,一定值得期待!同时,南京苏宁邀请网红直播与DJ站台,街舞、说唱、817七夕情侣互动等多样节目,为南京市民带来嗨翻盛夏的“818发烧购物节”。

苏宁818双线玩法的创新,代表了多元化沉浸式购物的必然趋势。即将到来的苏宁818发烧购物节将成为一个全渠道整合、黑科技护航、打造场景化体验的购物沙龙,令人充满期待!

通讯员 林苏杰